



医师报

The newspaper for China's physicians

中国医师协会唯一报纸

韩壁立题

2017年8月31日

总第515期 每周四出版

国内统一刊号: CN 22-0016

邮发代号: 1-351

订阅热线: 010-58302970

www.mdweekly.com.cn

兴平医闹事件续：拘留医闹，收回赔偿，追责领导

治不好医闹 就要丢“乌纱帽”

医师报讯（记者 张广有）8月23日，中国医师协会法律事务部就兴平医闹事件发出致陕西省兴平市委的公开信，在公开信

发出第二天，兴平市政府作出回应，并向中国医师协会通报处理结果：医闹2人依法行政拘留15天；2万元补偿资金予以收回；对

现场处置不果断的兴平市委政法委副书记高小玲，卫计局局长谈高文进行诫勉谈话，对兴平市公安局局长许翔进行问责处理；兴

平市人民医院院长王联复职。

震惊全国的陕西兴平恶性医闹事件，在中国医师协会和广大医师同道的密切关注和介入下，医院被迫向医闹妥协和赔偿的不公遭遇得以纠正，两地政府对处置医闹不力的各级官员进行了全面追责。成为我国“医闹追责”的标杆事件，也为那些处置医闹不作为的有

关部门敲响了警钟：治不好医闹，就要丢“乌纱帽”！

事件发生后，《医师报》第一时间进行了报道，获得了极大的反响。



扫一扫，阅读原文



手机数字报
扫码下载，免费试读



扫一扫，关注《医师报》
微信公共平台



8月29日，中日医院立体停车设施暨停机坪正式启用。来自北京市急救中心和北京市红十字会999急救中心的两架直升机，从中日医院新建的停机坪顺利起飞，以实际演练对中日医院航空救援基地建设进行检验。数百名医务人员与患者、家属，共同见证了先进的直升机救援服务。文/图 尹琳 朱兴鑫

用专业知识公平公正化解医疗纠纷

▲医师报评论员 张艳萍

近期，在肿瘤界引起强烈反响的“吗啡医疗纷争案”，最终以医方胜诉尘埃落定。

这是一起用专业知识依法指导医疗诉讼的典型案例：公正的判决让当事医生欢呼，更让每一个战斗在姑息治疗一线的医务人员松了一口气，说它具有划时代意义一点也不为过：它保证了给数以千万，甚至数以亿计的晚期肿瘤疼痛患者使用吗啡减轻疼痛，提高生命质量的权利。

2次研讨、3大专业学会/协会、15次报道、40余位业内权威专家、20多万医师关注……这是作为专业媒体的《医师报》在接到吗啡纷争案当事医生求助后，在充分了解、沟通后，决定以研讨的形式，展开充分讨论、形成专业、严谨

的指导意见与报道。

“不为博取眼球，仅为一个专业媒体的责任与担当。”可以说，《医师报》从未为一个事件，投入这么多版面、持续这么长时间、刊发这么多专业讨论意见。

而另一方面，我们也欣喜地看到，当事法院，不一味依赖鉴定机构的鉴定结果，而是几次组织医疗专家论证，听取专业意见，最终形成“不予采纳鉴定结论、驳回原告诉讼请求”的判决结果。这不仅是多几个程序这么简单，体现的是法院对“无限接近客观事实、在专业问题上通过专业意见还原案件本身、尽可能让审判客观公正的不懈追求。”

尽管医师报作为媒体，法院作为司法机关，其出发点和采

取的方式不同，但都以听取专家意见，形成专业指导意见为前提：法院考虑更多的是案件的客观、公正；而医生，除了期盼公正的判决，更希望不要让判决成为国际笑话，并最终避免让医生不敢用吗啡、患者没有吗啡可用的恶性后果。

毋庸置疑，医疗是非常特殊的行业，一旦有失偏颇，不仅会挫伤当事医生的积极性，更会对行业用药、诊疗行为造成灾难性伤害。用专业还原事实、维护司法公正，这是本案最大的亮点。而不仅在医疗领域，其实很多特

殊的行业和领域，也需要借鉴专业的指导性意见来指导诉讼。如一些伤害案件，往往会有法医的专业意见作为判决的决定性意见；如建设工程纠纷，需要听取造价、监理等专业意见。

中国科学院韩济生院士用喜极而泣的泪水告诉我们，吗啡纷争案胜诉的不易与医生为吗啡造福于肿瘤晚期疼痛患者所做的努力。这不仅是医务工作者的胜利，更是千千万万肿瘤晚期患者的福音。



本版责编: 张广有 美编: 王姝

吗啡案：打响依法大胆规范使用第一枪

>>> 相关详细报道，见2~5版